

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

С Л О В О,

сказанное Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свѣяжскимъ, при освященіи Димитріевской церкви въ Ягодной Слободѣ г. Казани, 17 августа 1908 года.

Хотящій благочестно жити о Христѣ Иисусѣ гоними будутъ, говоритъ Св. апостоль Павелъ (2 Тим. 3, 12). Это пророческое слово многократно сбывалось въ древнее время, начиная съ апостольскаго періода и до 313 года, когда христіанство объявлено вѣрою дозволенною. Сколько пострадало до этого времени мучениковъ, и не перечестъ. Не пересказать, кто, какого рода мученіямъ подвергали ихъ: били, жгли, мучили самыми разными и ужасными пытками, сдирали кожу, отнимали руки, ноги, головы, топили въ водѣ, давали на растерзаніе звѣрямъ, распинали, обливали смолою и жгли. Многое изъ сего перенесъ и Св. Димитрій Солунскій великомученикъ, пострадавшій въ 306 году.

Нынѣ будто господствуютъ не язычники, а все же на истинныхъ христіанъ бываютъ разныя гоненія. И что особенно странно: гоненія эти совершаются во имя свободы вѣроисповѣданія, дарованной по Высочайшей милости. Дана свобода. Слѣдовательно, надо мучить православныхъ. Вотъ какъ странно разсуждаютъ разные фанатики разныхъ вѣроученій. И ихъ слушаютъ, такъ что вѣра наша хотя и считается господственною, однако ее многіе преслѣдуютъ. И мало есть такихъ, которые бы защищали православныхъ. Почему это? Я нахожу, что пророческое слово Апостола: *благочестно жити хотящіе о Христѣ Иисусѣ гоними будутъ,* это указаніе не на однократный видъ или фактъ, а это одинъ изъ основныхъ законовъ нравственно-религіозной жизни. Истинно благочестивые

люди, т. е. правильно, православно чтущіе Господа не сносятъ людямъ, имѣющимъ неправильное понятіе о Богѣ, служеніи Ему и жизни по Богѣ. Вотъ они и вооружаются противъ благочестивыхъ христіанъ. И чѣмъ дальше отъ истины ихъ ученіе, тѣмъ они злѣе преслѣдуютъ ихъ. Сущность и главное въ благочестіи—почитаніе Бога, а потому нечестивцамъ это и не сносно. И они всячески нападаютъ на богомоленіе. Какъ же намъ отразить сихъ нечестивцевъ? Необращеніемъ вниманія на ихъ злорѣчіе. И даже напротивъ: чѣмъ они больше издѣваются надъ православнымъ служеніемъ нашимъ, тѣмъ истовѣе, болѣе усердно мы должны молиться, чтобы, видя добрый примѣръ нашъ, и они вразумились бы наконецъ. И такъ какъ сей храмъ возобновленъ и преукрашенъ именно для непрестанной и радостной молитвы, то и должно прибѣгать сюда для общей молитвы, какъ въ нѣкую несокрушимую твердыню, ибо Христосъ не тщетно сказалъ: созижду Церковь Мою, и врата адовы не одолѣютъ ее. И Онъ же рекъ: идѣже бо еста два или три собраніи во имя Мое, тамъ Я посреди ихъ. А если Глава Церкви—Христосъ будетъ съ нами, то не страшны намъ никакіе враги. Собираясь вмѣстѣ сюда, мы однако должны думать и о тѣхъ, кого нѣтъ, чтобы ихъ никто не восхитилъ отъ духовнаго дара сего, а наипаче молиться о тѣхъ, кого мучать, кого соврапають, думая и о томъ, какъ имъ помочь. Словомъ, какъ воины Церкви Божіей, боритесь со врагами ея всѣми духовными оружіями, наипаче же словомъ Божиимъ и духомъ благодати, живущимъ въ насъ чрезъ многоразличные дары Божіи, данные намъ на служеніе Богу и помощь ближнимъ всѣмъ, особенно же правобѣрующимъ и вмѣстѣ съ нами православно величающимъ Господа. Можно сказать словами Апостола: другъ друга тяготы носите и тако исполните законъ Христовъ. Имѣйте въ виду, что кромѣ враговъ видимыхъ есть еще и невидимые, о которыхъ Христосъ сказалъ Апостоламъ: сей родъ ничѣмъ же можетъ изыти, токмо молитвою и постомъ. Посему и постясь молитесь, чтобы Гос-

подъ спасаль Самъ вѣрныхъ Ему, ими же Онъ вѣсть судьбами. А такъ какъ родъ нашъ слабъ, особенно со стороны плоти, о которой Христосъ сказалъ: духъ бодръ, а плоть немощна, то снесите и немощи немощныхъ, т. е. снисходите людямъ слабымъ, оказывая имъ помощь и услуги внѣшнія. Пусть богатый дѣлится богатствомъ своимъ съ бѣдными, а бѣдные честію большею да сподобляютъ благотворящихъ, ибо се, что добро, или что красно, но еже жити братіе вкушѣ. И всѣ должны честію большею сподоблять другихъ, а у бѣдняковъ живыя побужденія къ тому и въ убожествѣ своемъ. И человѣчески разсуждая, можно сказать: можно, кажется, быть и гордымъ богатому и знатному, но какъ же быть гордымъ и бѣдному и незнатному? Всѣмъ законамъ противно это. Конечно, когда нибудь богатые и знатные поймутъ, что все у нихъ богодарованное, но бѣдняки и простецы должны ежечасно понимать свое убожество и молить Господа объ улучшеніи ихъ положенія милостію и правдою имущихъ, а не презорливымъ взятіемъ съ насиліемъ, ибо сіе противно Богу, тогда какъ въ добровольномъ даяніи милость и истина срътаются, правда и миръ лобызаются, и вси бываютъ не врази другъ другу, какъ у язычниковъ, но свои и присніи Богу, зане вси раби Господни, искупленные кровію Сына Его. Не забывайте и того, что гордымъ Богъ противится, а смиреннымъ даетъ благодать. Наконецъ, если кто и будучи смиренъ—страждетъ, вспомни мучениковъ. Ихъ кровью Церковь украсилась. Можетъ быть, и теперь нужны новые мученики о Христѣ, чтобы Церковь Его явилась славною, неизмѣнною скверны или нѣчто отъ таковыхъ, но предстанетъ чистою, ибо какъ золото и серебро очищается въ горнилѣ, такъ и человѣческіе недостатки стораютъ въ испытаніяхъ мученичества. Мы страдали еще не до крови. А Пастыреначальникъ нашъ Христосъ распятъ былъ и святые Его апостолы и мученики страдали до смерти и въ страданіяхъ своихъ стяжали вѣнцы небесныя.

Да речеть и намъ труждающимся и добръ терпящимъ о Христѣ: благіе рабы и вѣрные, видите въ радость Господа вашего, да будетъ Ему здѣсь и повсюду слава и честь во вѣки вѣковъ! Аминь.

С Л О В О

на 27-е іюля 1908 года.

(Проводы Смоленской иконы Пресвятой Богородицы изъ Казани въ Седміозерную Пустынь).

Откуда мнѣ сіе, да прииде Мати Господа моего ко мнѣ. (Лук. 1 гл. 42 ст.).

Такъ воскликнула праведная Елизавета, жена Захаріи, когда увидѣла предъ собой Пресвятую Дѣву Марію вскорѣ послѣ благовѣщенія. Она считала себя недостойною такой высокой посѣтительницы; самое посѣщеніе, по человѣческимъ соображеніямъ, казалось ей невозможнымъ, несбыточнымъ, домъ свой — слишкомъ тѣснымъ и малочетнымъ вмѣстилищемъ для Матери Божіей. Недоумѣвая о случившемся, праведная Елизавета, какъ-бы ища разрѣшенія своему недоумѣнію, вопрошаетъ, — какъ-же могло сіе совершиться, гдѣ причина такого необычайнаго событія, откуда сіе? Мы знаемъ изъ св. Евангелія, что эти слова были произнесены ею гласомъ велиимъ, т. е. въ порывѣ глубокаго удивленія, — когда исполнился Духа Свята Елисаветъ, т. е. когда человѣческое сознание Ея было наиболѣе просвѣщено и для нея стало ясно все величіе Божіей милости. Какъ? Царица міра и Владычица идетъ подъ кровъ моего жилища? Идетъ бесѣдовать со мной, убогой рабой Своей, Та, которую псалмопѣвецъ называлъ Дщерью царицы, Іезекииль-врагами небесными, пришествіе Которой въ міръ приводило въ трепетное благоговѣніе пророка Аввакума, — Та просто, въ одеждѣ обыкновенной поселянки, подходитъ ко мнѣ? И не узнать-бы мнѣ Ея, только сердце